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علاوه بر همهء نمودارهایی که تو در درس فیزیک 
زندگی  تو  نمودار خیلی مهمی  می خونید یک 
آدم ها و سازمان ها وجود داره که میزان پیشرفت 
اون ها رو در طی زمان نشون می ده که این جوریه.

زندگی هر انسانی یک سری فراز و نشیب هایی داره و یه جایی هم آدم به 
اوج خودش می رسه بعد از اون نقطهء اوج معمولاً آدم ها پس رفت می کنند 

و دیگه مثل قدیما نیستن!!!
می بینن  وقتی  که  هستن  آدم ها  از  بعضی  اما 
دارن پس رفت می کنند یه تکونی به خودشون 
اصلاح  رو  خودشون  می کنند  سعی  و  می دن 
این  بگیرند.  پیش  رو  قبلی  رشد  روند  و  کنند 
می شه: شکلی  این  زندگی شون  نمودار  افراد 

از ویژگی های بارز این آدما ها نصیحت پذیری و اصلاح پذیریه! این دسته آدم ها 
وقتی دچار پس رفت می شن اول اشتباهاتشون رو قبول می کنن و بعدش 
تلاش می کنن تا جبرانشون کنن. )این فرق اصلی این آدم ها با بقیه است!(
و  نصیحت پذیری  کنیم،  پیشرفت  همیشه  می خواهیم  چون  هم  ما 
اصلاح پذیری هستیم! به خاطر همین ازتون می خواهیم که هر انتقاد یا 
پیشنهادی در رابطه با این کتاب جیبی یا بقیهء جیبی ها داشتین لطفن و 

حتمن از طریق سایت خیلی سبز بهمون اعلام کنین!
از استاد مجید ساکی عزیز که زحمت تألیف این کتاب رو کشیدن خیلی 

خیلی ممنونیم.



رديف آخرهای کلاس

سلام؛ وقتی قرار شد کتاب رو تألیف کنم تو فکرم این بود که چطور تمام اون چیزی 
که در هر آزمون استانداردی مطرح میشه رو داخل کتاب بیارم. اولش به لحاظ حجم 
مطلب گفتم که ممکنه این اتفاق نیافته. اما خداروشکر انجام شد. چه ویژگی های 
مهمی در این کتاب وجود داره که میتونه خیال شما رو برای هر آزمونی راحت کنه:

 تمام مطالب، فرمول ها و نکته های کتاب درسی و کنکور سراسری پوشش 
داده شده است.

پرتکرار که در کنکور سراسری مطرح شده  و  تمام تیپ تست های مهم   
است، آورده شده و پاسخ های جامع و هدف دار برای آن ها تألیف شده است.

 تمرین ها، مثال ها و پرسش های کتاب درسی به صورت تست های استاندارد 
آورده شده است تا خیال شما از بررسی کتاب درسی راحت شود.

 بسیاری از مطالب و نکات و فرمول ها دسته بندی شده اند تا یادگیری آن ها 
بسیار ساده باشد.

جا داره تشکر کنم از:
 دکتر کمیل نصری درجه یک که حمایت هاش خیلی تو بهترشدن کتاب 

کمک کرد.
 پیام ابراهیم نژاد عزیز که با تلاش و پیگیری های خودش در چاپ کتاب 

نقش بسیار مهمی داشت.
 ویراستاران عزیز خانم حسنلو و آقای رمضانلو.

 گروه تولید خیلی سبز که واقعاً کارشون خیلی خیلی حرفه ای و درجه یکه.
در پایان هر نظر و انتقادی داشتید ممنون میشم به ایدی زیر برام بفرستید.

 @MajidSaki  
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فیـزیک دهـم ۸

فیزیک؛ دانش بنیادی

برای توصيف و توضيح پديده های فيزيكی از قانون، مدل و نظريه و برای 
تأييد آن ها از آزمايش استفاده می شود.

 تفکر نقادانه و انديشه ورزی فعال بيشترين نقش را در پيشبرد و تكامل 
فيزيک داشته است.

 نظريه های فيزيكی ممكن است دستخوش تغيير شوند و يا به طور كلی 
حذف شوند و نظريه های جديد جايگزين آن شوند.

 نقطۀ قوت فيزيک، ويژگی آزمون پذيری و اصلاح نظريه های فيزيکی است. 
به عنوان مثال تغيير مدل اتمی در طول زمان به صورت شكل زير است:

مدل سازی در فیزیک

به فرايندی كه طی آن يک پديدۀ فيزيكی، آن قدر ساده و آرمانی می شود 
كه امكان بررسی و تحليل آن فراهم شود، مدل سازی می گوييم.



۹ فصل اول: فیزیک و اندازه گیری   

هنگام مدل سازی بايد اثرهای جزئی تر را ناديده بگيريم و نه اثرهای 
مهم و تعيين كننده را.

چند نمونۀ مهم مدل سازی

مدل آرمانیپديدۀ فيزيکی

اثرهای جزئی: ۱- تغيير نيروی گرانشی در هنگام تغيير ارتفاع ۲- مقاومت هوا 
۳- چرخش توپ ۴- اندازۀ توپ

اثرهای جزئی: ابعاد و اندازۀ جسم

اثرهای جزئی: واگرايی بسيار كم پرتوها



فیـزیک دهـم ۱۰

كدام گزينه درست است؟
۱) تغيير مدل اتمی در گذر زمان، نشان دهندۀ نقطه ضعف فيزيک است.

۲) برای توصيف پديده های فيزيكی از آزمايش استفاده می شود.
نيروی  از  می توان  هوا،  در  بسكتبال  توپ  حركت  مدل سازی  در   (۳

گرانش صرف نظر كرد.
۴) در مدل سازی از اثرهای جزئی تر می توان صرف نظر كرد.

 گزينۀ «۴»
 گزينۀ (۱): نادرست؛ تغيير نظريه های فيزيكی 

از نقاط قوت فيزيک است نه نقطه ضعف.
و  مدل  قانون،  قراردادن  آزمون  مورد  برای  نادرست؛   :(۲) گزينۀ 

نظريه از آزمايش استفاده می شود.
و  مهم  اثر  توپ،  بر  وارد  گرانشی  نيروی  نادرست؛   :(۳) گزينۀ 
از آن صرف نظر كرد. با صرف  تعيين كننده ای دارد و نمی توان 
 نظر از آن توپ به صورت خط راست به حركت خود ادامه می دهد.

گزينۀ (۴): درست

کمیت فیزیکی و یکا

به هر چيزی كه بتوان اندازه گيری كرد، کميت و به مقدار مشخصی از 
كميت، يکای آن كميت می گوييم.

 تغيير نكند.
 دارای قابليت باز توليد باشد. (در دسترس باشد.)



۱۱ فصل اول: فیزیک و اندازه گیری   

اگر مطابق شكل، يكای طول را به صورت فاصلۀ نوک بينی تا نوک 
انگشتان دست كشيده شده بگيريم، يک مزيت و يک عيب اين يكا 

(برگرفته از کتاب درسی) به ترتيب از راست به چپ كدام است؟ 
۱) در دسترس بودن ـ بزرگ بودن يكا  
۲) اندازه گيری راحت ـ بزرگ بودن يكا
۳) در دسترس بودن ـ متغيربودن يكا
۴) اندازه گيری راحت ـ متغيربودن يكا

 گزينۀ «۳» يكای كميت بايد در دسترس باشد كه اين يكا 
اين ويژگی را دارد. هم چنين يكای كميت بايد ثابت باشد، اما اين 
يكا برای افراد مختلف متغير است. هم چنين برای يک فرد، اين 
فاصله در گذر زمان تغيير می كند و عيب اين يكا متغيربودن است.

 كميت ها از دو نگاه دسته بندی می شوند:
الف. دسته بندی از نظر جهت دار بودن یا نبودن

مثالويژگینوع کميت

برای بيان تنها به يک عدد و كميت نرده ای
يكای مناسب نياز دارد.

جرم، جريان الكتريكی، 
فشار، زمان، توان، كار

برای بيان علاوه بر عدد و يكا به كميت  برداری
جهت نيز نياز دارد.

شتاب، جابه جايی، 
سرعت، نيرو

يک  از  درستی  بيان   ³o¬¼±Ã¨
KwI¹¶ ÁI§Ä jkø

65 شخص يک  جرم  مثال  عنوان  به 

 ÏIµ{ ýoö
S¿] به  oT¶¼±Ã¨

KwI¹¶ ÁI§Ä jkø
80 اتومبيل و جابه جايی يک  كميت عددی 

بيان درستی از يک كميت است.



فیـزیک دهـم ۱۲

ب. دسته بندی از نظر یکا

ويژگینوع کميت
برای آن ها يكای مستقل تعريف شده است.كميت اصلی
يكای آن ها از روی يكاهای اصلی به دست می آيد.كميت فرعی

برای هفت كميت، يكای مستقل تعريف شده است. اين هفت كميت در 
جدول زير به همراه يكايشان آورده شده اند:

جدول يکاهای اصلی
نماد يکانام يکاکميت
m مترطول
kg كيلوگرمجرم

s ثانيهزمان
Kكلِويندما

mol مُولمقدار ماده

Aآمپرجريان الكتريكی

cd كَندِلا (شمع)شدت روشنايی

(تجربی ۹۸) در كدام يک از موارد زير، همۀ كميت ها فرعی هستند؟ 
۲) چگالی، تندی، انرژی ۱) جرم، زمان، فشار 

۴) شدت روشنايی، مقدار ماده، زمان ۳) چگالی، جريان الكتريكی، حجم 
 گزينۀ «۲» به دنبال گزينه ای هستيم كه شامل هيچ كدام 

از ۷ كميت اصلی نباشد. 



۱۳ فصل اول: فیزیک و اندازه گیری   

كدام يكاها، همگی مربوط به كميت های اصلی هستند؟
(رياضی نوبت اول ـ ۱۴۰۲) ۱) ژول، كولن و مول 

۲) كيلوگرم، آمپر و مول
۳) كيلوگرم، كولن و كندلا (شمع)

۴) ژول، آمپر و كندلا (شمع)
 گزينۀ «۲» 

می آيد.  حساب  به  فرعی  كميت  اصلی،  كميت   ۷ جز  به  كميتی  هر 
چون كميت های فيزيكی به هم وابسته اند، يكای اين كميت ها از روی 
كميت های اصلی به دست می آيد. در جدول زير چند كميت فرعی به 

همراه يكای آن ها آورده شده است.
يکای فرعیيکای SIکميت

m تندی و سرعت s/m s/

mشتاب s/ 2m s/ 2

) نيرو )N kg نيوتون m s. / 2

) فشار )Pa kg پاسكال m s/ . 2

) انرژی )J kg ژول m s. /2 2

يكای برخی كميت ها مانند نيرو را به منظور سهولت در گفتار و نوشتار 
و احترام به دانشمندان به صورت خاص نام گذاری كرده اند. مثلاً يكای 

SI نيرو، نيوتون است.



فیـزیک دهـم ۱۴

(رياضی خارج ۱۴۰۰) يكای فرعی فشار كدام است؟ 
 N ms/ . (۴   kg m s. / 2 (۳   kg m s/ . 2 (۲  Pa (۱

 گزينۀ «۲» 
طبق جدول يكای چند كميت فرعی در صفحۀ قبل، يكای فرعی 
kg است. در فصل بعدی اين كه اين يكا چه طور به  m s/ . 2 فشار

دست می آيد را می بينيد.

موارد (الف) تا (ح) را تعيين كنيد.

 (الف): تغيير نكند، (ب): ثانيه، (پ): كيلوگرم، (ت): عددی، 
(ث): جرم، (ج): شتاب، (چ): اصلی، (ح): فشار

طول: با گذشت زمان سه يكا برای طول تعريف شد كه اين سه تعريف 
عبارت اند از:



۱۵ فصل اول: فیزیک و اندازه گیری   

 در اواخر قرن هجدهم، يكای طول (متر) به صورت يک ده ميليونيم 
فاصلۀ استوا تا قطب شمال تعريف شد.

 تا سال ۱۹۶۰ ميلادی، فاصلۀ ميان دو خط نازک حک شده در نزديكی 
دو سر ميله ای از جنس پلاتين ـ ايريديم، وقتی ميله در دمای صفر درجۀ 

سلسيوس قرار داشت، برابر يک متر تعريف شده بود.
 بنا بر آخرين توافق جهانی مجمع عمومی وزن ها و مقياس ها در سال 
۱۹۸۳ ميلادی، يک متر برابر مسافتی تعريف شد كه نور در مدت زمان

1 ثانيه در خلأ طی می كند.

299792458

) ناميده می شود و به صورت جرم  )kg جرم: يكای جرم در SI، كيلوگرم
استوانه ای فلزی از جنس آلياژ پلاتين ـ ايريديوم تعريف شده است.

1 ميانگين 

86400
) به صورت )s زمان: در ابتدا يكای زمان، يعنی ثانيه

روز خورشيدی تعريف  شد. استاندارد كنونی زمان براساس دقت بسيار 
زياد ساعت های اتمی تعريف شده است.

چند یکای خاص

است خورشيد  تا  زمين  فاصلۀ  ميانگين  برابر  نجومی  يکای   
. ( / )1 1 50 10

11AU m» ´
 مسافتی را كه نور در مدت يک سال در خلأ می پيمايد يک سال نوری 

ly نمايش می دهند. می نامند و آن را با نماد
1 متر 

1000
 ليتر يكای پركاربرد حجم مايعات است كه هر ليتر معادل

مكعب است.
نمادگذاری علمی برای ساده نوشتن اندازه گيری ها و هم چنين خواندن 

می شود.  استفاده  علمی  نمادگذاری  روش  از  آن ها  سادۀ  محاسبات  و 
نوشته  آن  يكای  همراه  به   a n´10 صورت به  عدد  هر  روش  اين  در 
) است.  , , , )0 1 2± ±  1 و n عددی صحيح 10£ <a می شود كه در آن



فیـزیک دهـم ۱۶

به مثال های زير توجه كنيد:
 1240000000 1 24 10

9m mÞ ´/  
 0 0000324 3 24 10

5/ /g gÞ ´ -  
پیشوندهای یکاها در اندازه گيری ها هرگاه با مقادير بسيار بزرگ تر و يا 

بسيار كوچک تر از يكای اصلی سروكار داريم، به منظور ساده نوشتن و خواندن 
از پيشوندهايی برای يكاها استفاده می كنيم كه در جدول زير آورده شده اند.

نمادپيشوندضريبنمادپيشوندضريب

T10ترِا1012 
p پيكو-12

G10گيگا (جيگا)109 
n نانو-9

M10مگِا106 
m ميكرو-6

10
k10 كيلو3

m ميلی-3

10
h10 هِكتو2

c سانتی-2

10
da10 دِكا1

d دِسی-1

تبدیل یکاها اغلب در حل مسئله های فيزيک، لازم است يكای كميتی 

را تغيير دهيم.
اين كار با دو روش انجام می شود:

 روش زنجيره ای: در اين روش، اندازۀ كميت را در يک ضريب تبديل 
(نسبتی از يكاها كه برابر عدد يک است) ضرب می كنيم.

 روش تبديل سريع: اين روش برای تبديل يكاهای پيشوندی استفاده 
می شود. ابتدا يک معادله از تبديل واحد می سازيم سپس معادل پيشوندها 

را به جای آن ها در معادله قرار می دهيم و معادله را حل می كنيم.



۱۷ فصل اول: فیزیک و اندازه گیری   

به مثال های زير توجه كنيد:

 ۴۰ سانتی متر معادل چند كيلومتر است؟
  تبديل زنجيره ای:

 40 40
1

100

1

10

40 10
3

5cm cm m
cm

km
m

km= ´ ´ = ´ -  

 = ´ -
4 10

4 km  
 تبديل سريع:

 40 40 10

10

4 10

10 10 2

3

4

2 3

cm km
-

= Þ = ´ = ´
-

-? ?  

 Þ = ´ -
40 4 10

4cm km  
( oÃw qÄoLU ¸¶40 1== ¶¸ qÄoLU و  nH»oi100 1==  ۴ خروار چند سير است؟ (

 nH»oi
qÄoLU  ¸¶

nH»oi
oÃw

qÄoLU  ¸¶
oÃw o4

100

1

40

1
16 10 1 6 10

3 4´ ´ = ´ = ´/ ÃÃw  

به جرم  نور  ايران، دريای  الماس های موجود در  از بزرگ ترين  يكی 
قيراط  (هر  SI چه قدر است؟  در  الماس  اين  است. جرم  قيراط   ۱۸۲

(رياضی خارج ۱۴۰۱) معادل ۲۰۰ ميلی گرم است.) 
 3 64 10

2/ ´ - (۴   9 1 10
2/ ´ - (۳   9 1/ (۲   36 4/ (۱

 گزينۀ «۴»
 óHoÃ¤

óHoÃ¤
182

200

1

10

1

1

10

182 2 10

3

3

4´ ´ ´ = ´ ´
-

-mg g
mg

kg
g

 

 = ´ -
3 64 10

2/ kg  



فیـزیک دهـم ۱۸

تندی ۲۱۶ كيلومتر بر ساعت، معادل چند مايل بر دقيقه است؟ (يک 
(رياضی ۱۴۰۱) مايل را ۱۸۰۰ متر فرض كنيد.) 

 3 6/ (۴  ۳ (۳   2 5/ (۲  ۲ (۱
 گزينۀ «۱»

 216 216
10
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*تست* يكای نجومی چند برابر سال نوری است؟ (تندی نور در خلأ
1 و  5 10

2/ ´́ Gm ، ميانگين فاصلۀ زمين تا خورشيد  3 10
2´́ Mm s/

107 ثانيه در نظر بگيريد.) يک سال را به صورت تقريبی
 2 10

5´ (۴   2 10
4´ (۳   2 10

3´ (۲   2 10
2´ (۱

در مدت  نور  كه  است  نوری مسافتی  گزينۀ «۳» سال   
يک سال در خلأ طی می كند؛ بنابراين يک سال نوری برحسب 

متر برابر است با:
 1 3 10

10

1
10 3 10

2
6

7 15ly Mm
s

m
Mm s m= ´ ´ ´ = ´( )  

يكای نجومی برابر ميانگين فاصلۀ زمين تا خورشيد است. طبق 
) برابر است با: )AU صورت سؤال يكای نجومی

 1 1 5 10
10

1
1 5 10

2
9

11AU GM m
Gm m= ´ ´ = ´/ /  

حالا به راحتی نسبت خواسته شده را حساب می كنيم:
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2 10
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۱۹ فصل اول: فیزیک و اندازه گیری   

تغيير هر كميت نسبت به زمان را معمولاً آهنگ آن كميت می ناميم. 

آهنگ  می شود.  خارج   300 3cm s/ آهنگ با  آب  شيلنگ  يک  از 
خروج آب از شيلنگ چند ليتر بر دقيقه است؟

۵ (۲   ۵۰ (۱
 1 8/ (۴   ۱۸ (۳

 گزينۀ «۳»

 300 300
1

1000

60

1
18

3
3

3
cm s cm

s
L

cm

s L/ min / min= ´ ´ =  

ابعاد يک صفحۀ فلزی ۲۰پا (فوت) در ۱۰پا است. اگر هر پا معادل ۱۲ 
2 باشد، مساحت اين صفحۀ فلزی چند  5/ cm اينچ و هر اينچ تقريباً

متر مربع است؟
 1 8/ (۴  ۶ (۳   ۱۸ (۲  ۶۰ (۱

 A ft ft ft= ´ =20 10 200
2( ) ( ) ( )  گزينۀ «۲» 

 A ft ft in
ft
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m
cm= = ´ ´ ´
-

200 200
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2 5
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10

1

2 2 2 2
2

2( ) ( ) ( ) ( / ) ( )  
 =18 2m  

برای حل  قالب يک مسئله می دهند.  را در  بعضی وقت ها تبديل واحد 
سريع آن ابتدا تبديل واحد مسئله را بسازيد.



فیـزیک دهـم ۲۰

95 است. می خواهيم  3cm s/ آهنگ خروج آب از دهانۀ يک شيلنگ
توسط اين شيلنگ، يک تانكر به ظرفيت ۲۴ گالن را پر از آب كنيم. 
از آب شود؟ (يک  پر  تانكر خالی  اين  تا  چند دقيقه طول می كشد 

3 ليتر در نظر بگيريد.) 8/ گالن را
۸ (۴  ۱۶ (۳  ۱۶۰ (۲  ۸۰ (۱

 گزينۀ «۳» ابتدا تبديل واحد مسئله را می سازيم: 
 
95

243cm s x/ min=
¸²I¬  

حالا تبديل واحد را انجام می دهيم:
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 Þ = ´ ´
´
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3/  
بنابراين پس از ۱۶ دقيقه تانكر پر از آب می شود.

سازگاری یکاها در يک تساوی فيزيكی علاوه بر برابری اعداد دو طرف 

تساوی، يكاها نيز بايد با هم يكسان باشد. هم چنين برای جمع و تفريق 
دو كميت، يكای آن ها بايد يكسان باشد.

گزينه  كدام  باشند،  فيزيكی  غير هم جنس  كميت  دو   B و   A اگر 
می تواند يک كميت فيزيكی باشد؟

 A AB2 - (۴   A B2 (۳   A
A B

2

+
(۲   A B- (۱

در  غير هم جنس  كميت  دو  تفريق  و  «۳» جمع  گزينۀ   
يا  جمع  دارای   (۴) و   (۲)  ،(۱) گزينه های  ندارد.  معنی  فيزيک 
تفريق A و B هستند كه از نظر فيزيكی امكان ندارد. توجه كنيد 

A نوشت. A B( )- كه گزينۀ (۴) را می توان به صورت



۲۱ فصل اول: فیزیک و اندازه گیری   

v است.  F==
mm

رابطۀ بين تندی انتشار موج عرضی در يک طناب به صورت

mm كدام است؟ كه در آن F نيروی كشش طناب می باشد. يكای كميت

 kg m
s
. (۴   kg

m s.
(۳   kg m/ (۲   kg m. (۱

 گزينۀ «۲»
 v F m s Nv m s

F N
F ma

N kg m s
= ¾ ®¾¾¾ = ¾ ®¾¾¾¾=

=
=

=m m
[ ] /
[ ] [ ] . /

/ 2  
 

 m s kg m s m s kg m
s

/ . /
[ ] / .

[ ]
= ¾ ®¾¾¾¾¾ =

2
2 2

2m m
2 ·H¼U  ¾M  ¸ÃÎoö

Þ =[ ] /m kg m  

اندازه گیری و دقت وسیله های اندازه گیری

هر  همواره  و  ندارد  وجود  قطعيت  فيزيكی  كميت  هر  اندازه گيری  در 
اندازه گيری دارای خطا است. با انتخاب وسايل دقيق و روش های صحيح 

اندازه گيری، خطا را می توان كاهش داد اما به صفر نمی توان رساند.

اندازه گيری  وسايل  زير دقت  ۱. دقت وسیله اندازه گیری طبق جدول 

تعيين می شود:

دقتنوع وسيلۀ اندازه گيری

كمينۀ درجه بندی وسيلهمدرج

 يک واحد از آخرين رقم نشان داده شدهرقمی (ديجيتال)



فیـزیک دهـم ۲۲

ترتيب  به  خط كش ها  اندازه گيری  دقت  (ب)  و  (الف)  شكل های  در 
(رياضی خارج ۹۸ ـ با تغيير) ............... است. 

 1 mm 0 و 5/ cm (۲   1 mm 1cm و (۱
 0 5/ mm 1cm و (۴   0 5/ mm 0 و 5/ cm (۳

دقت  برابر  دو خط كش  درجه بندی  كمينۀ   «۱» گزينۀ   
و   1cm دقت دارای  (الف)  خط كش  است.  آن ها  اندازه گيری 

1mmاست. 0 معادل با 1/ cm خط كش (ب) دارای دقت

شكل (الف) يک ............... را نشان می دهد و دقت اندازه گيری شكل (ب)
برابر ............... سانتی متر است.

 0 001/ ۲) ريزسنج ـ  0 01/ ۱) ريزسنج ـ
0 001/ ۴) كوليس ـ  0 01/ ۳) كوليس ـ

 گزينۀ «۲» شكل (الف) يک ريزسنج و شكل (ب) يک 
رقم  مرتبۀ  كوليس،  اندازه گيری  نشان می دهد. دقت  را  كوليس 
با معادل  كه  می باشد  ميلی متر  صدم  يک  يعنی  عدد  آخرين 

0 است. 01 0 001/ /mm cm=



۲۳ فصل اول: فیزیک و اندازه گیری   

۲. مهارت شخص آزمایشگر 

در آزمايشگر  شخص  مهارت  چه  هر 
انجام آزمايش و نحوۀ درست اندازه گيری 
و خواندن نتيجۀ آزمايش بيشتر باشد، 
دقت اندازه گيری بيشتر و خطا خواهد 
اندازه گيری  دقت  مثال  عنوان  به  شد. 
از  مقابل،  شكل  در   B آزمايشگر 
است. بيشتر   C و   A آزمايشگرهای 

هر  اندازه گيری  در  خطا  كاهش  برای  ۳. تعداد دفعات اندازه گیری 

كميت، معمولاً اندازه گيری آن را چند بار تكرار می كنند. ميانگين عددهای 
حاصل از اندازه گيری به عنوان نتيجۀ اندازه گيری گزارش می شود. البته در 
ميان عددهای متفاوت، اگر يک يا چند عدد اختلاف زيادی با بقيه داشته 

باشند، حذف شده و در ميانگين گيری به حساب نمی آيند.

در اندازه گيری زمان يک رخداد در چندين تكرار آزمايش، اعداد زير 
اندازه گيری شده اند. كدام عدد به عنوان نتيجۀ اندازه گيری بايد گزارش 
 13 2 13 1 13 2 22 1 13 4 13 4 10 1 13 5/ , / , / , / , / , / , / , /s s s s s s s s شود؟

 14 0/ (۴   13 4/ (۳   13 3/ (۲   13 2/ (۱
 گزينۀ «۲» ابتدا اعداد پرت را حذف می كنيم. دو عدد
10 با ساير اندازه گيری ها خيلی فاصله دارند و  1/ s 22 و 1/ s
به  و  می كنيم  حساب  را  اعداد  ساير  ميانگين  می شوند.  حذف 

عنوان گزارش اندازه گيری بيان می كنيم.
= گزارش اندازه گيری + + + + +13 2 13 1 13 2 13 4 13 4 13 5/ / / / / /
 = + + + + + + =13

0 2 0 1 0 2 0 4 0 4 0 5

6
13 3

/ / / / / / / s  


